

深刻把握铸牢中华民族共同体意识的重要内涵

——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

周文娟

习近平总书记曾多次提出:“实现中华民族伟大复兴的中国梦,是中国各族人民的共同愿景。”此论断彰显了铸牢中华民族共同体意识的重要性,体现出促进各族人民一家亲的美好意蕴。一个国家和一个民族如果缺乏民族共同体意识,那么必然如一盘散沙,难以形成强大合力。党的二十大报告强调“以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚定走中国解决民族问题的正确道路,坚持和完善民族区域自治制度。”这是未来解决民族问题、发展民族事业的思想统领。

铸牢中华民族共同体意识,是建设新中国的力量。中华民族五千年沧桑历史生动形象地说明了这样一个道理,各民族什么时候团结为一体,什么时候就众志成城、兴旺发达,什么时候各民族心生嫌隙,互相斗争,中国就会如一盘散沙一般,任人欺凌。新中国成立以来,中国的56个民族就像石榴籽一样抱在一起。特别是进入新时代,我们党高度重视民族工作,我国各族人民相互了解,相互尊重,为中华民族与中国特色社会主义事业努力奋斗,铸牢了中华民族共同体意识,大家同呼吸,共命运,凝聚起促进各民族共同发展的思想理念。在强大的共同体意识基础上,各民族紧密地团结在一起,共同向着中华民族伟大复兴的目标不断迈进。

铸牢中华民族共同体意识,是国家发展与进步的基石。在党的坚强领导下,我国少数民族地区面貌发生了翻天覆地的变化。全国各族人民守望相助,共同奋斗,推进了党和国家的面貌发生了历史性变革,创造了历史性成就。今后,我们更须将先辈们遗留的丰厚民族文化遗产转化为我国发展过程中的巨大优势,更要加强民族团结和互助工作。我国各民族之间的交流与融合,打破彼此间的隔阂和误解,增进中华民族共同体的认同感。另一方面,要依法尊重和保障少数民族的语言和宗教信仰等合法权益,保持少数民族文化的独特性和多样性,为少数民族文化发展创造良好的环境和条件,让各民族在促进中华民族伟大复兴中作出自己的贡献。只有这样,才能使各民族的共同体意识更加深入人心,形成“团结一致、互相尊重、友好相处、共同发展”的民族关系,共同推进中华民族伟大复兴的进程。

铸牢中华民族共同体意识,是实现伟大复兴中国梦的必然保障。从历史上看,中国是一个有着五千年文明史的国家,有着复杂而多样的民族和文化。因此,培育和建立起具有强大凝聚力的民族共同体意识,对于维护国家统一和稳

定,保护少数民族的合法权益,推进中华民族伟大复兴中国梦的实现具有重要的意义。要铸牢中华民族共同体意识,一方面,要加强爱国主义教育,提高全民族尤其是年轻一代的爱国情感和民族自豪感,强化对中国传统文化的认同和传承。此外,我们在日常工作与学习中还应加强与少数民族的沟通与交流,强化各民族之间的交流与融合,打破彼此间的隔阂和误解,增进中华民族共同体的认同感。另一方面,要依法尊重和保障少数民族的语言和宗教信仰等合法权益,保持少数民族文化的独特性和多样性,为少数民族文化发展创造良好的环境和条件,让各民族在促进中华民族伟大复兴中作出自己的贡献。只有这样,才能使各民族的共同体意识更加深入人心,形成“团结一致、互相尊重、友好相处、共同发展”的民族关系,共同推进中华民族伟大复兴的进程。

新征程中,我们更应深刻把握铸牢中华民族共同体意识的重要内涵,与少数民族同频共振,在文化交流与融合中相互影响,增强力量,擘画各民族共同发展的美好蓝图。(作者单位:市委党校)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章



提升农机合作社建设

刘开兴

最近,习近平总书记在广东考察期间,特别强调“推进中国式现代化,必须全面推进乡村振兴,解决好城乡区域发展不平衡问题”。在我市从农业大市向农业强市进军过程中,我们要从抓好粮食安全生产入手,以发展农机合作社为抓手,推进主要农作物全程机械化,全面提升社会化服务水平,走出一条机械化生产、规模化经营、社会化服务、产加销一体化开发的现代农业发展之路,加速农业强市进程,努力让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

强化政策引导增合力。政府发挥主导作用,聚焦粮食安全和农业稳产保供,下好先手棋。一是精准布局。确立“三为主、四中心”发展定位,把农机合作社建设作为农机推广的主战场、提升农业机械化率的主抓手、提高农业社会化服务水平的主突破口,建设农机推广培训中心、农机作业服务中心、农机维护检修中心、粮食烘干加工仓储中心,构建农机服务全流程保障体系。二是高位推进。组建高规格领导小组,把农机合作社建设纳入粮食生产、乡村振兴考核内容,开展优秀农机合作社、优秀农机手评选表彰,形成闯、干、创浓厚氛围。三是政策激励。在全省率先出台加快推进农机合作社建设工作方案,对农机合作社建设实行“六个优先”,即涉农资金优先安排、涉农项目优先推荐、土地流转乡村优先统筹、农机手培训优先组织、机库棚建设用地优先保障、大型机具抵押贷款优先办理。建立市级农机示范社创建奖励、购置重点机具累加补贴、机插机抛作业补贴、农机合作社贷款贴息、机具租赁承租补贴系列激励措施。我市2022年投入农机合作社扶持资金8000多万元。

强化规范培育增功能。坚持建管并举,拓展服务功能。一是抓服务扩面。引导发展农机合作社,成功实现服务主体建设乡镇全覆盖,农机作业服务区域村组全覆盖,农机服务领域从粮油主要农作物到果菜茶、中药材、养殖特色农业全覆盖,农机服务环节产前、产中、产后全覆盖。二是抓制度规范。加强农机合作社理事长、管理员、农机手3个层次的培训,引导理事长和管理人员依法依规办社。举办机插机抛、机收减损、机具维修、现场演示和技能比武系列活动,培育一大批新型职业农民和专业机手。三是抓提质升级。建立农机合作社名录库,实行分级分档管理,我市共创建省级现代农机合作社243家、示范社32家、全程机械化综合农事服务中心7家。四是抓项目赋能。发挥农机合作社主力军作用,高质量完成水田深翻耕、果菜茶田土适应机械化、机插机抛作业服务等急难险重项目任务。

强化机制创新增实效。引导农机合作社开展“四个”创新,提升服务实效。一是组织创新。重点构建“合作社+村集体+小农户”组织形式,利用村组织优势开展社会化服务,组织整村连片全程机械化作业,实现村集体经济壮大、服务组织发展、农户增收三方共赢。二是模式创新。大力推广农机合作社机具租赁、水稻全程机械化代服务,当好“田保姆”,让农户轻松种田。三是管理创新。全市组建农机作业联合体,形成农机产业联盟,实现农资供应、农机服务、作业标准、产品收购、储藏加工“五统一”服务,提升机具使用效率。2022年全市农机合作社抛秧机平均每台抛秧637亩。四是信息创新。在全省率先搭建农机线上预约服务信息平台,实行农机推广、农机作业、粮食收购、农机维修供需信息互联互通,并辐射推广到全市农户。

农机合作社的大力建设,转变了农业发展方式,实现政治、社会、经济、生态4个效应良性互动。一是有效夯实了粮食安全基石。通过农机合作社托管,彻底消灭耕地抛荒,提高粮食生产面积和单产,支撑了农业稳产保供。二是极大地解放了农村劳动力。全市水稻、油菜耕种收综合机械化率分别达到79.7%、69%,节省了大量人力。三是提升了农业综合效益。带动土地流转和农业规模化生产,改变靠天吃饭,服务主体年增收1.2亿元,农民每亩增收200元。四是促进农业绿色革命。机械化精耕细作,耕地地力得到保护,减少了农药、化肥用量,推动秸秆还田,农业生态环境有了进一步改善。

(作者系市农业农村局党组成员、副局长)



吮

杨民贵 摄

凝心聚魂加强医院意识形态工作

顾振武

习近平总书记在党的二十大报告中强调:“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。”这一战略部署是为国家立心、为民族立魂。基层医院要擦亮“姓党为民”底色,将凝心聚魂加强医院意识形态工作作为党务工作的使命和责任,狠抓落实。

始终坚持党对意识形态工作的绝对领导。意识形态的核心是信仰,党组织要始终坚守共产主义理想信念高地,旗帜鲜明地讲政治,在党的理论学习中补足精神之钙,汲取智慧和力量。要做政治上的明白人,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要站稳政治立场,坚持以人民为中心,以问题为导向,以群众满意不满意作为解决问题的标准。要牢牢把握意识形态工作的领导权、管理权、话语权,在重大政治原则和大是大非问题上毫不含糊、毫不动摇,在中心工作落实上坚决执行,马上就办。

始终坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位。一是用马克思主义的立场、观点、方法看问题。马克思主义是一个浩瀚复杂的理论体系,掌握其立场观点和方法,特别是作为马克思主义哲学精髓的唯物辩证法,对于我们分析和解决问题,具有现实的指导意义。二是学以致用。毛泽东在《反对本本主义》一文中

指出:“我们说马克思主义是对的,决不是因为马克思这个人是什么‘先哲’,而是因为他的理论在我们的实践中,在我们的斗争中,证明了是对的。”既要学习基本原理的科学性,又要掌握理论与实际相结合的实践性,通过具体事物看本质,抓住现象背后的逻辑关系,运用马克思主义立场、观点和方法分析、解决问题,做到一切从实际出发,强化问题意识和问题导向,始终站在人民的立场上看问题,站在群众的角度解决问题。

始终坚持以社会主义核心价值观凝心聚魂。社会主义核心价值观集中体现了中华民族和中国人民的价值追求、价值理想、价值取向和价值规范,具有科学性、民族性、时代性、包容性和开放性,体现社会主义意识形态的本质,有着强大的吸引力、感召力、凝聚力。一是要对全体医务人员在价值追求上进行引领,增强建设健康中国的历史责任感,在思想上进行引导,弘扬医者仁心的传统美德,在行为上进行规范,形成爱岗敬业、向上向善的行动自觉。二是加强思想政治教育,站稳人民立场,牢固树立“守住人民的心”的理念,开展精神卫生、养老服务“我为群众办实事”活动,用实际行动诠释党的好政策,树立党的良好形象。

始终坚持用先进文化引领医院发展。意识形态领域不用先进文化去占领,各种

错误思想就会去占领。要弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,促进大家在思想上精神上像石榴籽一样紧紧团结在一起。要厚植文化自信,中华优秀传统文化是中华民族智慧的结晶,经受了历史和现实的考验,它可滋养我们的精神世界,永葆精神张力;革命文化、社会主义先进文化是中华优秀传统文化的时代传承,开展弘扬革命传统、传承红色基因等活动,可以增进干部职工对革命先驱在追求国家独立、民族解放、人民幸福过程中的深刻认识,增进干部职工对党的政治认同、思想认同、理念认同和情感认同。要在新征程中展现担当作为。立足医院文化的新特点和社会发展的新变化,开展意识形态工作新实践。在微宣讲中深化民情恳谈会与“屋场会”,倾听社情民意,解决矛盾问题,密切与人民群众的血肉联系,在“健康义诊进乡村”活动中拉近与老百姓心与心的距离,在促进医患关系和谐中关口前移,在萌芽状态发现问题即化解,防范“小火花”演变为“大火山”,在调查研究中实事求是,掌握第一手资料,重在预防与教育,有的放矢。积极顺应形势发展新变化,事业发展新要求,人民群众新期待,着力创新工作思路理念、内容形式和方法手段,让意识形态工作充满生机活力,助推医院高质量发展。

(作者单位:市庆精神病院)



准则引路

李志军(漫画)